

蛋雕匠人薛润福

小蛋壳雕刻大世界



薛润福在创作中 郑林 摄

在当前机器生产的流水线下，高效率的制造速度已成为主流，但手工工艺因其独一无二的特性，会让我们爱不释手、细细品鉴。慢工出细活的工艺

品，倾注了手艺人大量的心血和智慧，凝聚着手艺人对人生对生活的思考。薛润福是一位潜心钻研、通过指尖创造作品的蛋雕匠人，也是薛氏蛋画的第四代传

人。从事蛋雕制作30多年来，他通过一把锋利刻刀，在一枚枚薄脆的蛋壳上雕琢出精美的图案，方寸之间尽显雕刻技艺的精湛。

24日，记者走进薛润福家中，在客厅一角的展示柜上，摆满了用蛋壳雕琢而成的工艺品，图案各具特色。人物肖像作品个个形象逼真、个性鲜明；动物花鸟作品色调鲜明、栩栩如生；山水作品布局精妙、意境深远。每件工艺品气象万千，让人百看不厌，回味无穷。部分作品还镶嵌进灯饰，光线从镂空的蛋壳内折射出来，显得更加光彩夺目。如此巧夺天工的工艺让人不禁发问：这究竟是如何做到的？

“鸡蛋、鹅蛋、鸭蛋、鸵鸟蛋，甚至鹌鹑蛋、鸽子蛋，都能进行雕刻。做蛋雕时，不仅要将力度控制在毫厘之间，而且挑选适合做蛋雕的蛋壳尤为重要。选蛋、打洞、抽出蛋黄蛋清、清洗……光是前期准备工作，就得耗去半个月左右的时间。在雕刻时，要仔细观察蛋壳的弧度，下刀时必须耐心、细致，分寸要拿捏到位。完成一件蛋雕作品步骤非常繁杂，一个细微之处出了错，就可能导致整个作品报废。”薛润福说，只有把全部工作做好，才能雕刻出完美的作品。虽然技艺已十分娴熟，但薛润福仍然十分谨慎。

今年63岁的薛润福自幼酷爱美术，十几岁时就跟随父亲学习蛋画艺术，经过30多年不断学习和研究，逐步形成自



己特有的风格，“润福蛋雕”得到业内人士的广泛认可，他创作的《九龙壁》《云冈佛像》《中华魂》《二龙戏珠》等系列作品，多次在国内外大展中获金奖，多件作品被国内收藏家和民俗博物馆收藏。薛润福还入选2018年度“三晋英才”支持计划拔尖骨干人才，2018年获得“第四届山西省工艺美术大师”等荣誉称号。他的作品还涉及石雕、剪影、中性笔绘画等方面。

“做这行，爱好、毅力和耐心非常重要。”薛润福说，每一件作品都需要耐心细致打磨，需要手、眼、心和雕刻力度的完美配合。为了将这项民间艺术传承下去，3年前，薛润福在天镇县正式收了10名学生，他对这些学生的首要要求就是热爱并坚持，守住本心，持之以恒。

日前，薛润福参加了第十二届中国中部投资贸易博览会大同特色商品展销会，各种精美蛋雕作品吸引了不少市民和游客驻足围观。对于如何能更好地传承蛋雕这一民间艺术，薛润福希望学习蛋雕艺术的年轻人能够运用网络进行推广宣传，让蛋雕艺术被更多人了解。

薛润福说，每一件作品的完成是阶段性结束，又是新创作征程的开始。薛润福表示，会继续坚持蛋雕艺术创作之路，用蛋雕艺术展现着多姿多彩的大千世界，将其中蕴含的传统文化魅力尽情展示出来。

本报记者 郑林

车上货物冒烟 司机浑然不觉

两位好心人追车提醒帮助灭火

本报讯（记者 龙中华）“多亏你们两位好心人！要不是你们开车追上及时提醒和帮助灭火，我车上40多万元的货物和车恐怕都会被烧毁。”5月24日，司机孙佃忠紧紧握住热心人刘继达和张宝峰的手连声称谢。

当日9时许，孙佃忠从市区拉了一车电子原件开关设备，准备送往阳高县一家单位。当车行驶至云州区周士庄镇五十里铺村附近的大桥时，车上的货物开始冒烟，而正在开车的他浑然不觉。当时，晋能控股煤业集团燕子山矿

员工刘继达和张宝峰正开车行驶在去天镇县的路上，发现前方的货车冒烟后，他们想赶紧提醒对方。由于该路段是双向双车道，他们只能通过不停按喇叭鸣笛和闪灯的方式提醒前方司机。看到前方的车没反应，等对向车道没车时，他们的车加速赶上，在并行时告诉孙佃忠车上货物冒烟了，但由于车速较快，孙佃忠没有听到。两人随后再次赶上喊话，孙佃忠减慢车速听清他们的话时，才知道自己车上的货物冒烟了。

此时货物冒出的烟雾更大更浓了，

孙佃忠与同行的小张一起下车，刘继达和张宝峰也将他们的车辆停放安全后，四人合力把冒烟起火的货物扔下车，用灭火器、沙土、树枝灭火。由于发现和处置及时，火很快被扑灭。



热心市民捡到钱包 民警正在寻找失主

本报讯（记者 郑林）近日，一位热心市民捡到一个钱包，随即报警，将钱包交给民警，希望能够尽快找到失主。

据了解，捡到钱包的热心市民张先生是大同日报社的一名员工，5月18日20时许，张先生在自己居住的水泉湾·龙园小区附近捡到了一个钱包，他在原地等了一

会儿，却不见失主前来寻找，便打电话报警，想通过警方的帮助找到失主。平城公安分局东街派出所民警到达现场后，和张先生一起清点了钱包里的物品，包内有现金2000余元和银行卡2张。

25日上午，记者来到东街派出所了解情况。民警表示，由于钱包内没有身份证件，增加了查找失主的难度。根据钱包内的银行卡信息，民警经过多方努力，但没能查询到失主的联系方式，目前钱包仍存放在派出所内。民警称赞张先生拾金不昧，同时希望失主尽快前往派出所领回钱包。失主可与白警官联系，联系电话13633526611。

两车相撞司机被困 多方合力成功救出

本报讯（记者 龙中华）5月22日17时许，新荣区堡子湾乡附近发生一起两车相撞事故，一位司机被困在驾驶室。接警后，救援人员火速赶到现场，成功将被困者救出。

当日17时24分，新荣区堡子湾乡堡子湾村附近公路上，一辆大货车与小货车相撞，小货车司机被卡在严重变形的驾驶室中不能动弹。

事故发生后，辖区消防、交警、120等

救援人员先后赶到现场。由于司机被卡在驾驶室内，消防员只能使用液压破拆工具组破拆车门，经过十多分钟的努力，成功将被困司机救出，将其送上正在一旁等候的救护车。



民警驱车数百公里 送精神障碍患者回家

本报讯（记者 尚铁军）市公安局各基层单位立足本职工作，扎实推进“我为群众办实事”活动，切实把教育整顿成效转化为推动各项工作的强大动力。

5月23日，市公安局恒安分局和顺街派出所接到群众报警，称辖区内有一男子形迹可疑，有群众上前询问却遭到对方拉扯。接到警情后，和顺街派出所民警立即赶到现场，发现这名男子说话语无伦次，随即民警将其带回所里调查。

经过多方调查，民警终于落实了此人的身份信息。该男子叫李某明，河北张家口人，有一个妹妹在张家口，在大同没有亲戚，也没有固定职业和住所。民警联系其妹妹得知，李某明患有精神疾病，曾在医院治疗过，她也不知道李某明是怎么来的大同。李某明妹妹说，由于没有其他亲属，她家中还有两个年幼孩子需要照顾，暂无法抽身接李某明回家，请求警方提供帮助。

为保障李某明的安全，避免发生其他意外情况，和顺街派出所民警驱车数百公里，将李某明送到张家口其妹妹家中。